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誓　　　約　　　書



私は、川西市が「川西市暴力団排除に関する条例施行規則」（以下「施行規則」という。）に基づき、貴市が行うすべての業務から暴力団を排除していることを認識した上で、応募を行うとともに、下記のとおり誓約いたします。
なお、これらの事項に反する場合、交付決定の取消や損害賠償請求等貴市が行う一切の措置について異議の申立てを行いません。


記


１　募集要項の内容をすべて理解し、合意した上で応募します。
２　施行規則第２条第１号に規定する暴力団等（以下「暴力団等」という。）に該当しません。
３　当該事業の履行に伴い、暴力団等から不当介入を受けたときは、貴市に報告するとともに、警察に届け出て、捜査上必要な協力を行います。
４　暴力団等に該当することが明らかになった場合、外郭団体等を含む貴市関係部局が情報を共有することについて承諾いたします。　
５　代表者、役員その他誓約書に記載した事項に変更が生じたときは、速やかに、書面により届出いたします。
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